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Breve analisi dei dati 

 

 

Il numero delle comunità che hanno risposto al 

questionario sono 315 pari al  79% del totale     

Le comunità di alcune regioni hanno risposto 

in numero sotto la media nazionale, in 

particolare si segnala una percentuale molto 

bassa per l’Abruzzo al 22%, la Toscana al 36%, 

le Marche al 47%. 

Quattro regioni hanno raggiunto il 100% e 

cinque regioni hanno superato il 90%. 

Il sondaggio è certamente molto significativo 

ma spiace non aver raggiunto la quasi totalità 

delle comunità visto che siamo in una realtà 

particolare che non è paragonabile alle 

indagini casuali. 

 

 

 

Abruzzo 2 9 7 22% 

Basilicata 3 4 1 75% 

Calabria 16 21 5 76% 

Campania 25 27 2 93% 

Emilia Romagna 33 41 8 80% 

Friuli Venezia Giulia 5 8 3 63% 

Lazio 24 36 12 67% 

Liguria 18 19 1 95% 

Lombardia 29 40 11 73% 

Marche 7 15 8 47% 

Molise 2 2 0 100% 

Piemonte 18 20 2 90% 

Puglia 23 24 1 96% 

Sardegna 6 6 0 100% 

Sicilia 36 37 1 97% 

Toscana 5 14 9 36% 

Trentino Alto Adige 8 8 0 100% 

Umbria 7 7 0 100% 

Valle d'Aosta 1 2 1 50% 

Veneto 47 61 14 77% 

 
315 401 86 79% 

64%

11%

5%

14%

6%

1 - La Comunità dove ha la propria sede?

in una parrocchia

in una istituzione religiosa
diversa dalla Parrocchia

presso un soggetto privato
non religioso

non ha una sede e si
riunisce nelle case

in una sede di istituzione
pubblica
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Certamente il periodo dichiusura a causa del covid ha decisamente influenzato il vedersi, 

nonostante il web un gran numero di Comunità, di fatto, hanno rinunciato a tutto. 

 

45%

40%

12%
3%

3 - Dopo il 1 marzo 2020 anche in 

videoconferenza quante volte al 
mese si riuniva la Comunità?

Meno di 1 volta 1 volta - 2 volte

3 volte - 4 volte più di 4 volte

6%

65%

23%

6%

2 - Prima del 1 marzo 2020 

mediamente quante volte al mese si 
riuniva la Comunità?

Meno di 1 volta 1 volta - 2 volte

3 volte - 4 volte più di 4 volte

20%

26%

25%

4%

21%

4%

4 - Prima del 1 marzo 2020 media-

mente in un  anno quante uscite o 
attività di intera mattina o  intero pome-
riggio in giorni prefestivi e festivi?

Meno di 1 volta 1-3 volte

4-6 volte 7-9 volte

più di 9 volte campo

68%

10%
2% 4%

8%

8%

qualche 
volta 
20%

5 -Tra il 1 marzo 2020 e il 30 giugno 

quante uscite o attività?

nessuna una volta alla settimana

più volte a settimana da 6 a 12

da 2 a 5 una volta solo
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Quasi tutte le Comunità 
dicono di aver 
programmato sia il 
servizio che l’educazione 
permanente, e si nota 
che sono davvero poche 
quelle che non hanno 
fatto nulla. 

 
Le tematiche scelte 
devono essere lette 
considerando che un 
certo numero di 
comunità hanno 
programmato più di un 
tema. Le tematiche 
religiose hanno 
coinvolto quasi tutti. 

 

74%
18%

8%per più 
mesi?

6 - La Comunità negli ultimi tre anni si è dato un programma 

annuale di servizio e di educazione permanente?

SI NO SI NO

211

78

134

152

13

107

Fede cristiana,Chiesa cattolica,dottrina sociale
della Chiesa

Etica sociale e politica

Principi e valori dello scautismo

Sostenibilità, tutela dell’ambiente, economia 
integrale

economia e lavoro

Relazioni tra adulti

7a - Tematiche scelte dalle comunità

262

53

7 - La Comunità negli ultimi tre 

anni ha scelto dei temi di 
educazione permanente?

SI

NO

42

98

66

40

12 8

49
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7 - numero tematiche per comunità

num.1

num.2

num.3

num.4

num.5

num.6

num.0
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mai
7%

qualche volta
65%

spesso
28%

8 - Nelle attività di educazione permanente ci sono momenti dedicati 

alla narrazione di sé da parte degli AS e al confronto interpersonale 
sulle diverse scelte di vita?

mai
0%

qualche volta
10%

spesso
17%

sempre
73%

9 - Nelle riunioni sono previsti momenti di preghiera?

mai
9%

ogni tanto
55%

spesso
36%

10 - Ci sono momenti o riunioni dedicate 

all’ascolto e meditazione della Parola?
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La Carta di Comunità è di fatto una realtà 
consolidata, sono poche quelle che non la 
possiedono. 

Si ha la sensazione però che una volta fatta rimanga 
invariata per molto tempo, ovvero non segua 
l’evoluzione della Comunità 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

267

48

11 - La Comunità ha una sua 

Carta di Comunità?

SI

NO

188

23 30 26

1

11a - ...se SI quanto tempo fa è stata fatta

da più di 5
anni

negli ultimi
5 anni

negli ultimi
3 anni

nell’ultimo 
anno

133

44 46 44

1

11b - ..quando è stata l’ultima volta che è stata modificata?

più di 5
anni fa

più di un
anno fa

più di 3
anni fa

nell’ultimo 
anno
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Sono poche le comunità che non 
svolgono il servizio. Chi fa il servizio 
privilegia lo svolgimento dello stesso 
da parte dell’intera comunità 

I singoli svolgono continuativamente 
servizio in numero minore, inoltre se 
si legge questo dato con quello del 
grafico N.8 si può immaginare che 
una seria verifica del servizio 
personale non sempre è svolta da 
tutte le comunità 

 

 

 

 

 

170
54%

17; 5%

128; 41%

145
46%

12 - La Comunità fino al 1 marzo 2020 ha svolto un’attività di servizio continuativa 

(la stessa per almeno 3 mesi) che coinvolge tutta o in parte la Comunità? 

12a -...se NO, la Comunità svolge di volta in volta servizi diversi?

SI

NO

NO

SI

101

182

32
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12b - I singoli AS svolgono attività di servizio 

continuativa (da soli, non organizzate dalla comunità)? 

Si, quasi tutti Solo qualcuno Quasi nessuno
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Appare evidente l’influenza della pandemia sul servizio in generale, la riduzione è stata elevatissima, e su alcune 
tipologie in particolare. Le risposte sono state multiple e nessuna comunità svolge un solo tipo di servizio. 

100

136

75

55

28

2

24

28

171

39

44

59

79

40

15

18

95

159

40

146

52

34

Mense per poveri e/o anziani e/o senza fissa dimora

Raccolte cibo/ indumenti/ medicinali/ altri oggetti per poveri,…

Altre attività di assistenza ai poveri

Altre attività di assistenza anziani

Altre attività di assistenza ai senza fissa dimora

Attività contro la tratta delle donne e/o donne che subiscono…

Attività centri mamma bambino e/o centri aiuto alla vita

Accoglienza e integrazione di migranti

raccolte cibo per banco alimentare

raccolte indumenti/oggetti per finanziare altre attività e progetti

mercatini di  indumenti/oggetti usati per finanziare altre attività…

Attività di tipo culturale, dopo scuola, alfabetizzazione

Attività di tutela ambientale

Attività di tutela ambientale con apertura ai cittadini

Attività di tutela di beni storici artistici

Attività di tutela di beni storici artistici con apertura ai cittadini

Attività di tipo catechetico inserite in una parrocchia e/o vicariato

Attività di sostegnoalla parrocchia diverse dalle precedenti

Attività per ONG in aiuto a paesi in via di sviluppo e/o missioni

Attività di sostegno allo scautismo giovanile

Attività con la protezione civile

attività nel settore sociosanitario

12c - Se ha un’attività di servizio continuativa o anche se svolge di volta in volta 

servizi diversi o se anche i singoli svolgono servizio continuativo da soli, il servizio 
ricade in una delle seguenti tipologie (possibili più risposte)?

37

41

15

13

11

0

7

5

35

7

4

14

11

6

2

5

44

30

8

29

13

23

Mense per poveri e/o anziani e/o senza fissa dimora

Raccolte cibo/ indumenti/ medicinali/ altri oggetti per poveri,…

Altre attività di assistenza ai poveri

Altre attività di assistenza anziani

Altre attività di assistenza ai senza fissa dimora

Attività contro la tratta delle donne e/o donne che subiscono…

Attività centri mamma bambino e/o centri aiuto alla vita

Accoglienza e integrazione di migranti

raccolte cibo per banco alimentare

raccolte indumenti/oggetti per finanziare altre attività e progetti

mercatini di  indumenti/oggetti usati per finanziare altre attività…

Attività di tipo culturale, dopo scuola, alfabetizzazione

Attività di tutela ambientale

Attività di tutela ambientale con apertura ai cittadini

Attività di tutela di beni storici artistici

Attività di tutela di beni storici artistici con apertura ai cittadini

Attività di tipo catechetico inserite in una parrocchia e/o vicariato

Attività di sostegnoalla parrocchia diverse dalle precedenti

Attività per ONG in aiuto a paesi in via di sviluppo e/o missioni

Attività di sostegno allo scautismo giovanile

Attività con la protezione civile

attività nel settore sociosanitario

13 - Dopo il 1 marzo 2020 indicare l’attività di servizio svolta:

(indicare la tipologia con i codici della domanda precedente)?
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L’ambito ecclesiale rimane di gran lunga quello con cui il Masci collabora maggiormente nelle 
esperienze di servizio, perché anche molte realtà locali sono di origine ecclesiale. È anche 
molto diffusa la collaborazione con più realtà. 

 

45

28

138

54

139
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14 - Il servizio è svolto in collaborazione con:
(si sono registrate anche risposte multiple)

nessuno altre comunità Masci la parrocchia

istituzioni pubbliche altre associazioni quali?

71

9

34

12

12

12

17

7

54

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Caritas- San Vincenzo- altre
ecclesiali

Sant'Egidio- Libera- Focsiv

Agesci- Fse- Eccomi

Banco alimentare- C.aiuto
vita- CL

Croce rossa- PA- Avis-
sanitarie

Unitalsi- Anfass- Aism-
sociali

EE.LL - prot.Civile - TS

CAI - WWF - FAI - Lega
ambiente

Assoc. locali

14 a - altri con cui è svolto il servizio:
(si sono registrate anche risposte multiple)
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La volontà di 
partecipare da parte 
delle comunità sia agli 
organismi ecclesiali 
che a quelli civili è 
significativamente 
maggioritaria. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

È interessante notare la diversa distribuzione in particolari attività della vita comunitaria. I momenti 
di Festa sono decisamente più praticati rispetto ai momenti di gioco o a quelli espressivi.

37; 12%

90; 28%

47; 15%

141; 45%

15 - La Comunità partecipa al Consiglio pastorale o a un 

organismo istituito con funzioni analoghe?

NO perché non c’è

NO - esiste ma non
partecipiamo

SI partecipiamo
saltuariamente

SI partecipiamo spesso

62; 20%

103; 33%

42; 13%

76; 24%

32; 10%

16 - La Comunità partecipa a consigli o consulte o organismi di 

partecipazione civica istituiti da Comune/municipio/ ASL?

NO perché non ci sono

NO ci sono ma non
partecipiamo

NO vorremmo ma non ci
hanno invitati

SI saltuariamente

SI spesso

mai; 
54; 17%

qualche volta; 
209; 66%

spesso; 
52; 17%

17 - La Comunità vive 

momenti di gioco?

mai; 
3; 1%

qualche volta; 
227; 72%

spesso; 
85; 27%

18 - La Comunità vive 

momenti di festa?

mai;
71; 22%

qualche volta; 
194; 62%

spesso; 
50; 16%

19 - La Comunità ha mo-

menti dedicati a attività 

espressive (canto, teatro, 

veglie...)?
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Colpisce decisamente l’alto numero delle comunità che non hanno seguito alcuno dei momenti 
di webinar collettivi durante il primo periodo di pandemia. Considerando che è la stessa 
percentuale di quelle che non hanno fatto nulla si può anche ipotizzare che il tutto in parte 
coincida, ovvero sono le stesse comunità che faticano di più. 

La distribuzione è abbastanza plasmata, alcuni hanno risposto che hanno seguito, almeno in 
parte, ma non hanno specificato che cosa e questo può lasciar pensare che la risposta era di 
tipo interlocutorio 

 

 

mai; 
148; 47%

qualche volta; 
129; 41%

spesso; 
38; 12%

20 - La Comunità (almeno un numero significativo) ha seguito i 

momenti di educazione/formazione nazionale fatti via web , prima 
dell'estate?

71

47

72
67 65

49

39
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20a - Quali incontri sono stati seguiti?
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Si deve constatare che gli 
strumenti di comunicazione, 
nel loro complesso sono 
poco usati dalle Comunità; 
anche ove come nel caso del 
sito la risposta affermativa è 
elevata, poi dal dettaglio si 
evince che in realtà è 
utilizzato in modo 
superficiale e comunque 
poco socializzato. Così come 
le newsletter, forse Strade 
Aperte sembra un po’ più 
conosciuto. 

mai;
48; 15%

qualche volta; 
225; 72% spesso; 

42; 13%

21 - La  Comunità utilizza STRADE APERTE e/o 

ARGOMENTI (pubblicazioni MASCI) per le sue attività?

59

125 131

18
29
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20

40

60

80

100
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140

22 - La Comunità legge,utilizza i contributi 

della Newsletter del MASCI?

SI; 
244; 77%

NO; 
71; 23%

23 - La Comunità o almeno 

qualcuno utilizza il sito del MASCI?

33

46

14

9

9

33

in generale

iniziative/informazioni

formazione

documenti/stampa

bacheche

notizie/vita

23a - Generalmente quali parti?
(si sono registrate anche risposte multiple)
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Su questo punto la confusione è molta, anche per chi 
risponde, infatti incrociando con il dettaglio successivo 
si coglie che esiste poca informazione all’interno della 
Comunità o si confondono i livelli e le proposte. 

Probabilmente l’assenza di campi nell’ultimo anno ha 
influito, ma comunque le proposte nazionali sono 
poco seguite. Impressiona il numero di chi non segue 
né le proposte regionali né quelle nazionali. 

In alcuni casi le risposte sono state multiple. 

Nel particolare chi ha risposto ha evidenziato 
partecipazioni a più tipologie di eventi proposti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Appare davvero  elevato il numero delle Comunità che non si preoccupano dello sviluppo!

151
136

65

0

50

100

150

200

24 - La Comunità con alcuni suoi AS ha 

partecipato ad eventi di formazione 
nell'ultimo triennio?

No quasi mai

Si quasi sempre a 
quelli regionali

Si ad alcuni campi 
nazionali

18

26

7

24

12

5

22

14

26

giornate dello spirito

giornate di formazione

tempo della scoperta

campi di animazione/resp

campi bibbia

botteghe

campi I care

altro

nazionali indeterminati

24 a - in particolare quali?

SI; 108; 
34%

NO; 207; 
66%

27 - all' interno della Comunità 

operano gruppi o pattuglie stabili?

SI; 118; 
37%

NO; 197; 
63%

28 - Esiste nella Comunità un 

progetto sviluppo?
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La presenza di un magistero è 
molto diffusa, come anche 
quella di un numero alto di 
persone che lo compongono. 

meno di tre anni
5%

tre anni
63%

più di tre anni
21%

più di sei anni
11%

26 - Quanto dura in carica il Magister o il Magistero?

35%

10%

13%

14%

13%

10%5%

65%

25 - La Comunità è animata da un magistero?

se SI, da quante persone è composo?

NO (vuol dire che c’è un solo magister)

diarchia/due tre

quattro cinque

da 6 in su indeterminato

SI 


